

年内A股定增募资额同比增长107.03% 国企迎定增“大年”

本报记者 杜雨萌

今年以来,定增市场保持较高活跃度。仅从融资规模来看,年内定增市场的融资额已为股权融资额一倍有余。

据同花顺iFinD数据统计,今年以来截至6月26日,共有159家公司成功上市,合计首发募集资金约1951.06亿元。与此同时,亦有149家上市公司的定增股份上市,合计募集资金3947.23亿元,同比分别增长1.36%、107.03%。

“今年定增市场显著升温的背后,在于融资方与相关金融机构对于今年

中国经济预期的走强以及信心的恢复。”科技部中国科学技术发展战略研究院副研究员周代数在接受《证券日报》记者采访时表示,在当前货币政策较为稳健、流动性合理充裕的背景下,结合发行价格、发行规模、锁定期及减持限制等再融资政策的积极条件,定增折扣条件和融资筹集能力的改善提振了金融机构参与定增的信心。从企业自身来看,定增的实施如能适配具备良好前景的新高新技术类项目,大概率会得到投资者的青睐,进而带动公司的价值增值。从资本市场看,定增回暖也向全

市场传递经济企稳回升、市场信心增强的信号,有利于引导机构和散户资金有序进入资本市场,保持市场交投活跃态势。

虽然今年涉及定增股份上市的上市公司数量并未发生明显改变,但定增募集额却实现大幅提升。这无疑要归因于今年国有上市公司定增规模的大幅增长。

数据显示,在前述定增股份上市的149家上市公司中,有47家国有控股上市公司,募集资金高达2692.90亿元,同比增长220.95%,占年内定增募资总额的68.22%。而去年同期,42家

国有控股上市公司的募集资金仅为839.02亿元。

缘何今年国有控股上市公司的定增规模大幅增加?在大岩资本创始合伙人蒋晓飞看来,定增融资是补充国有控股上市公司资本金的有效方式,对于盘活国有资产,服务实体经济发展都有着重要作用。

周代数表示,定增实施有利于上市公司集聚优质资源,整合产业链上下游要素,并通过做大规模构筑企业的“护城河”。预计今年有望成为国有控股上市公司的定增募投“大年”。

6月份以来4家A股公司主动终止GDR发行

本报记者 谢若琳
见习记者 毛艺融

自5月16日证监会发布《监管规则适用指引——境外发行上市类第6号:境内上市公司境外发行全球存托凭证指引》(以下简称“GDR新规”)以来,A股上市公司发行GDR有序落地,进一步规范发展。

据同花顺iFinD数据统计,截至6月26日,已有56家正在筹划或已发行GDR。从进度来看,已有19家A股上市公司在英国或瑞士成功发行GDR,有6家已获证监会核准,还有31家正在筹划推进GDR发行事宜。

此外,6月份以来,已有鱼跃医疗、杰瑞股份、领益智造、伯特利等4家A股公司宣布终止发行GDR。

在信咨询行业研究部董事总经理聂丝会看来,随着GDR新规的实施,可能在一定程度上影响GDR发行的数量和周期,但核心还是为了“支持企业用好两个市场、两种资源”,有利于上市公司境外发行GDR业务的长期良性发展,防止“扎堆”发行GDR导致市场风险增加。

年内4家公司宣布终止GDR

继鱼跃医疗成为首单A股公司发行GDR获证监会受理后撤单者,杰瑞股份、领益智造亦在6月下旬宣布终止发行GDR,陆续加入撤单阵营。

从首次披露时间来看,鱼跃医疗、杰瑞股份、领益智造均在去年公告筹划GDR发行。伯特利于今年2月份开始筹划相关发行事项,但仅对外透露了筹划发行的意向,还未走到受理阶段。

从公告来看,上市公司将原因大多归结为“境内外资本市场环境变化”“公司的实际财务及经营情况”等。此外,领益智造公告称,公司拟将再融资方式由境外发行全球存托凭证调整为向不特定对象发行可转换公司债券。

“上市公司更多还是基于发行成本、融资效率和境内外市场环境综合因素做出的决策。”高禾投资管理合伙人刘盛宇对《证券日报》记者表示。

聂丝会对《证券日报》记者表示,



GDR新规要求穿透说明实际认购对象,旨在限制企业发行GDR后实质是境内主体在购买GDR从而赚取GDR与A股之间差价等情形。同时,新规明确加强信息披露,对基础股份注册申请材料、发行情况报告提出明确要求,有助于提高上市公司GDR的透明度,保护投资者合法权益。

A股公司海外融资日趋理性

从行业分布来看,发行GDR的企业从金融、电力等传统领域进一步拓宽至新经济相关领域,包括新能源、半导体、消费、医药等多元化的赛道,便于吸引海外投资者,也有利于满足上市公司海外布局发展业务的需求。

目前来看,监管对GDR规定的修订已取得初步成效。以6月份发行GDR的上市公司为例,按首次公告来计,君实生物、四川路桥、隆基绿能、三花智控等4家公司公告称拟发行GDR募资,拟募资金额均不超过200亿元,平均市值不低于人民币200亿元。

募资用途为扩大项目生产、推进全球化策略等。

华泰证券研报认为,短期来看,GDR的发行一般以折价发行(类似增发)为主,GDR限制期结束后大量兑回A股并出售或会对股价形成一定冲击。长期来看,可以提升国内上市公司的全球知名度和影响力,为公司的海外扩张和渠道开发奠定良好基础,同时吸引全球资产配置基金增配相关A股个股,引入海外长期投资者可以改善股权结构。

瑞银全球投资银行部中国区主管朱正芹对《证券日报》记者表示,GDR新规利于筛选更加优质的、具有明确且符合要求的募资需求的发行人,引导发行人结合自身情况与募集资金实际需求选择适当的融资产品。同时,加强募集资金的管理与后市监管,设立募集资金专户、签订三方监管协议,保荐机构按照相关规定履行保荐职责并做好持续督导工作。

中国银行:扎实推动理论学习走深走实

本报记者 杨洁

主题教育开展以来,中国银行党委坚决贯彻落实党中央决策部署,打造“带、教、研、干、督”一体化模式,切实把理论学习成效转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动集团高质量发展的强大动力。

坚持以“带”促学,强化示范引领。行党委坚持把办好读书班,作为深入开展主题教育、全面加强理论武装的先手棋、关键招。集中7天时间,举办总行党委读书班,通过理论学习与推动发展相结合,读原著、学原文、悟原理。实施“下带一级”工作安排,采取抓班子带下级、抓系统带机关等形式,将参训人员范围全覆盖至各一级机构党组织班子成员,强穿透到二级机构党组织主要负责人,让党员领导干部先学一步、学深一层、多悟一分。根据计划,将各单位“一把手”和总行相关部门副职以上约380人,全部纳入总行党委读书班学习计划,确保学出忠诚、学出干劲、学出使命、学出担当。

坚持以“教”促学,强化对标对表。行党委对标对表国家所需,紧贴金融特点和中行特色,制定《理论学习中心组主题教育安排》,主题教育期间,至少安排9个专题学习。一方面,“请进来学”。读书班期间,邀请中央党校、中央党史和文献研究院等外部专家,围绕中国式现代化和调查研究等内容,作专题辅导授课,既讲清楚“怎么看”,又讲清“怎么办”,研究破解全行改革发展难题。另一方面,“走出去学”。为探讨推动集团数字化转型,探索助力数字经济高质量发展新方法新路径,党委班子成員和管理层成员赴头部科技企业,开展现场调研,邀请外部专家共同参与、出谋划策,持续提升服务实体经济的质量和效率,让客户和员工感受到实实在在的变化。

坚持以“研”促学,找准发展定位。一方面,开展专题研学。读书班期间,围绕习近平总书记关于金融工作的重要讲话和论述精神,编制重点学习篇目清单,确定9个学习专题,开展6次集中研讨,在深学细悟中提高理论素养,增

强工作本领。另一方面,抓好个人自学。党委班子成員认真制定个人自学计划,对照配发的8种中央指定学习教材,耐心仔细琢磨原著原文,一篇一篇读,逐段逐句悟。有的党员干部还在读书空白处,标注学习心得,沉淀学习成果,深刻感悟思想伟力。

坚持以“干”促学,注重学用结合。一方面,直面问题“找差距”。党委班子和管理层成员对表对党对党中央决策部署,对照行党委调查研究实施方案明确的10个方面36项任务,开展领题调研,通过横向对标和纵向对比,深入查找发展理念上的差距、服务实体经济上的差距、产品和服务上的差距、执行力和效率上的差距等问题,同时厘清形成这些问题的根源。另一方面,立行立改“见真章”。坚持系统观念,对查摆出来的问题,行党委和管理层、总行部门逐项认领,现场答复,把学习过程转化为破解难题的过程。

按照行党委和管

门、一级机构三个层面,区分共性问题和个性问题,分类整改与集中整治相结合,明确整治整改的时间表、路线图和责任人,确保各项工作稳中求进、稳中求变、稳中求新,在贯彻落实党中央决策部署的实践中实现中国银行高质量发展。

坚持以“督”促学,强化跟踪问效。建立健全理论学习计划、检查、督导、整改机制,主题教育领导小组办公室制定下发《巡回指导工作手册》,定期召开会议,围绕理论学习每个环节、每个步骤“做什么”“怎么做”“达到什么效果”,对各一级机构和总行15个巡回指导组进行专题辅导,明确工作要求。主题教育各层级巡回指导组,坚持实事求是,与被督导单位班子成员开展逐一访谈,出席读书班相关活动,现场了解理论学习情况,对没有按要求做的单位,该提醒的提醒,该纠正的纠正,切实把理论学习要求不折不扣落到实处。

学思想 强党性 重实践 建新功

中基协:5月份企业资产证券化产品新增备案规模同比增长77.76%

本报讯 6月26日晚间,中国证券投资基金业协会发布2023年5月份《企业资产证券化业务备案运行情况简报》显示,2023年5月份,企业资产证券化产品共备案确认108只,新增备案规模合计1073.7亿元。5月份新增备案规模环比增长52.78%,同比增长77.76%。

按基础资产一级分类,5月份债权类资产新增备案规模965.63亿元;REITs类产品新增备案规模56.73亿元;未来经营性收入类产品新增备案规模46.95亿元;其他类产品备案4.40亿元。按基础资产二级分类来看,应收账款、商业不动产抵押贷款(CMBS)、融资租赁债权、小额贷款债权、不动产持有型ABS以及基础设施公募REITs存续规模合计16586.35亿元,占总存续规模的83.95%。基础设施类收费、保障房、保理融资债权等其他类基础资产存续规模合计3172.07亿元,占总存续规模的16.05%。(昌校宇 方凌晨)

圈定164项重点工作 自贸区深改路线图明确

本报记者 刘萌

上海立信会计金融学院自贸区研究院副院长肖本华在接受《证券日报》记者采访时表示,《工作清单》的一大亮点是聚焦各个自贸区的特点和需求,精准定位、精准施策,因地制宜不断深化改革实践创新。例如,针对上海自贸区张江高科技片区和临港新片区,提出要争取率先深化增值电信领域对外开放,全面构筑数据便捷流通基础设施。

星图金融研究院高级研究员付一夫对《证券日报》记者表示,《工作清单》为各自贸区接下来的发展提供了一套清晰明确且具有前瞻性的行动方案,既可以依托各自贸区的定位实现差异化发展,又可以充分激发各地主动创新、积极探索的意愿和热情,以此带动区域乃至全国范围内金融、税收、贸易、政府管理等方面改善。

商务部表示,《工作清单》将在3个方面发挥作用:一是加强分类指导;二是促进改革创新;三是强化系统集成。付一夫提醒,制度创新与风险防控需要协同并进方能行稳致远。换言之,加大制度创新力度,不等于一味地“蛮干”,而是要在一定的风控范围内大胆尝试和探索。这就需要各自贸区建立起一套风险防控和纠错机制,针对金融、汇率、国际贸易等领域可能存在的风险及时给出应对方案,为自贸区的高质量发展保驾护航。

在岸、离岸人民币对美元汇率双双跌破7.23 人民币短期盘整后有望在三季度逐步企稳

本报记者 刘琪

6月26日,在岸、离岸人民币对美元汇率双双跌破7.23。Wind数据显示,截至26日16时30分,在岸人民币对美元汇率盘中最低下探至7.238,刷新去年11月29日以来新低;更多反映国际投资者预期的离岸人民币对美元汇率盘中则一度跌破7.24,最低触及7.2408,创去年11月30日以来新低。

事实上,人民币走弱已持续一段时间。5月17日,在岸、离岸人民币对美元汇率双双破7,离岸人民币对美元汇率于5月30日失守7.1,在岸人民币对美元汇率则于5月31日跌破7.1。截至6月25日,5月份以来,在岸人民币对美元汇率跌幅3.83%,离岸人民币对美元汇率跌幅4.18%。

近期人民币汇率的回调受内外部多方面因素综合影响。中国银行研究院高级研究员王有鑫对《证券日报》记者表示,从外部看,主要受欧美央行继续收紧货币政策影响,中外在货币政策周期上的分化和差异,加大了近期人民币汇率压力。

虽然美联储在6月份暂停加息,但近期市场对其在7月份继续加息的预期有所升温。美国核心通胀率仍然保持在较高水平,表明当前美国通胀压力仍较为顽固。日前,美联储主席鲍威尔表态“今年可能需要再加息两次”,7月份继续加息的概率提升。

“从内部因素看,近期我国部分领域复苏步伐放缓,全球经济下行导致外需疲软,出口承压,同时股市波动回调,短期跨境资本流入放缓,增

加了汇率波动压力。”王有鑫表示。尽管近期人民币对美元汇率走低,但在全球主要货币范围内,人民币表现相对稳健。Wind数据显示,截至6月25日,5月份以来日元对美元汇率跌幅达5.39%,超过人民币对美元汇率跌幅。

展望三季度,仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟在接受《证券日报》记者采访时表示,考虑到近期海外央行政策紧缩效应持续显现和加息周期有可能超预期延长,三季度人民币汇率仍存在一定外部压力。

“伴随着我国经济发展持续向好回升势头进一步巩固,货币、财政、产业等各类政策工具逆周期调节力度加大,预计外汇市场将继续保持稳健运行,国际收支将继续保持总体平衡,国际投资者和境外企业对中国市场预期将持续改善,外部冲击风险将继续得到有效防范化解,人民币汇率将继续在合理均衡水平上保持基本稳定,不存持续贬值的基础。”庞溟说。

王有鑫预计,人民币汇率在短期盘整之后,在三季度将逐渐企稳恢复至稳定波动区间,在年底前可能会进一步回升,反弹至相对合理的点位。

“随着积极的财政和货币政策逐渐加码发力,下半年我国政策红利和经济活力将逐步释放,经济增速将稳步回升。目前欧元区已经陷入技术性衰退,出口承压,同时股市波动回调,短期跨境资本流入放缓,增